

*Волина Ольга Васильевна
студентка магистратуры
Башкирский государственный педагогический университет
Россия, г. Уфа
e-mail: olgavolina.ufa@mail.ru*

*Научный руководитель: Гайсина Лира Альбертовна
доктор биологических наук, доцент,
Башкирский государственный педагогический университет
Россия, г. Уфа*

ЭКОЛОГИЧЕСКИЙ ТУРИЗМ В БАШКИРИИ

***Аннотация:** В статье рассматривается понятие туризма и экологического туризма на примере республики Башкортостан. Автор приводит примеры природных и исторических памятников, достопримечательностей, которые могут заинтересовать туристов.*

***Ключевые слова:** туризм, экологический туризм, Республика Башкортостан, памятники.*

*Volina Olga Vasilievna
master student
Bashkir State Pedagogical University
Russia, Ufa*

*Academic Supervisor: Gaisina Lira Albertovna
doctor of biological sciences, associate professor,
Bashkir State Pedagogical University
Russia, Ufa*

ECOLOGICAL TOURISM IN BASHKIRIA

***Abstract:** The article examines the concept of tourism and ecological tourism on the example of the Republic of Bashkortostan. The author gives examples of natural and historical monuments, attractions that may interest tourists.*

***Key words:** tourism, ecological tourism, the Republic of Bashkortostan, monuments.*

Туризм как система существует в рамках трех взаимосвязанных суперсистем: общество, экономика и природная среда [1]. Являясь частью социальной сферы, туризм выполняет целый ряд функций, таких как создание

условий для перемены видов деятельности и отдыха, обеспечение охраны здоровья, обслуживание процесса потребления, формирование общеобразовательного и культурного уровня населения. Динамика развития национального туристского баланса может считаться одним из индикаторов уровня благосостояния и развития экономики страны. Являясь одним из самых прибыльных видов бизнеса в мире, туризм мог бы принести огромную пользу не только России, но и нашему региону – Республики Башкортостан.

Экологический туризм – это путешествие в мир дикой природы, прогулка в те места, куда редко ступает нога человека, это взгляд на мир глазами первобытного существа [2]. Приверженцы этого вида отдыха приобретают экотуры в самые отдаленные уголки земли, посещают настоящие природные заповедники и национальные парки. Но при этом должны соблюдать правила взаимодействия природы и человека, не наносить вред окружающей природе, только наслаждаться ею.

В 2001 году учреждена Российская ассоциация экологического туризма, которая была призвана развивать экологический туризм в России [3]. А презентованный в 2018 году в Уфе бренд Terra Bashkiria заставил общественность заговорить о туристическом потенциале республики — о сильных и слабых его сторонах. В настоящее время туриндустрия Башкирии движется вперед в основном усилиями энтузиастов-одиночек, в то время как необходимо серьезное государственно-частное партнерство. Отдельным предприятиям туризма не под силу большие инфраструктурные проекты, и требуется помощь государства. Например, в строительстве автодорог. К сожалению, многие туристические достопримечательности до сих пор не имеют удобного подъезда: Капова пещера, озеро Кандры-Куль, село Усень-Иваново и другие. Поэтому сегодня Глава Республики Башкортостан Радий Фаритович Хабиров уделяет особое внимание развитию данной отрасли. В период всемирной пандемии, когда люди вынуждены ограничивать себя в общении и движении, возникает спрос среди потребителей на внутрисоветский отдых. То есть мы уже сейчас видим, что люди, которые сидят дома, хотят выехать,

сменить картинку и обстановку, снова путешествовать, несмотря на суровые экономические и эпидемиологические условия. И к этому спросу нужно быть готовыми. Для этого необходимо оценить имеющиеся ресурсы, потенциал территории Башкортостана. Выполнить комплексную оценку для разработки методических основ проектирования природно-рекреационных комплексов, функционально-рекреационного зонирования территории для различных видов рекреационного природопользования. Для того чтобы природные комплексы сохранились при их использовании, необходимо рассчитывать предельно-допустимую нагрузку и учитывать динамику нарушения природных комплексов. А также создать комфортные для отдыха условия всем, кто посещает эти комплексы, но при этом сохраняя и оберегая природу.

Для этого создаются памятки для посетителей, которые разъясняют поведение человека на данной территории, устраиваются специальные места для складирования мусора туристами, а также организация маршрутов передвижения в виде направляющих знаков и гиды. Мы были любители экологического туризма, а сейчас пытаемся выйти на профессиональный уровень. Именно профессиональный подход в организации экологического туризма поможет нашей республике сохранить неповторимость и уникальность природы нашей республики.

Организовывая экологический туризм, мы должны попытаться воспитывать в людях не только любовь к Родине, но и влиять на формирование познавательных интересов, чувств ответственности, укреплять здоровый образ жизни. Пытаться формировать экологичную личность [4]. Возможно, нам понадобится больше времени, но через этот вид деятельности мы получим новое поколение людей, которым будет свойственна психологическая включенность в мир природы, базирующаяся на представлении о взаимосвязанности и мира людей и мира природы. Все организованные экотуры являются большой частью экологического образования и воспитания, они формируют экологическое сознание личности. Экологически культурный

человек, в целом общество составляют фундамент «устойчивой цивилизации», которая позволит сохранить первозданную природу нашего края, нашей Родины.

Удивительная природа и ландшафты в Башкортостане. Высокие горы и глубокие пещеры, красавицы-реки и голубые озера, нетронутые таежные урочища и ковыльные степи. Уникальная бурзянская пчела, башкирская порода лошадей, глухие медвежьи места. В Башкирии четко выражены все четыре сезона: жаркое лето, золотая осень, белоснежная зима, цветущая весна. Лето здесь теплое, но не такое знойное, как в соседнем Оренбуржье, зима снежная и морозная, но мягче, чем в соседней Свердловской области, осень приходит к нам позже, чем в соседний Пермский край, а весна раньше, чем в соседнюю Челябинскую область. Зимой горнолыжные центры «Абзаково», «Банное», «Мраткино» и другие — в топе по причине массового наплыва туристов из Татарстана, Екатеринбурга, Челябинска, Оренбурга, не говоря уже об Уфе. Башкирия — удобный транзитный центр. По ее территории проходят главные транспортные артерии страны — федеральные автотрассы М5 и М7, железнодорожная магистраль Москва — Владивосток. А Международный аэропорт «Уфа» — один из лучших в стране. Он принимает лайнеры всех типов из множества городов России и зарубежья. Здесь в мире и согласии живут представители 160 национальностей. Титульная нация — красивый, гордый, талантливый башкирский народ — один из древнейших среди тюркских, и традиции восточного гостеприимства идут из глубины веков. Башкирия — удивительно толерантная республика: мусульманские мечети соседствуют с православными храмами, лютеранской кирхой, еврейской синагогой.... Сотни и тысячи паломников посещают Усолку, Ауш-Тау, «Святые кустики» и др. Только здесь можно отведать настоящий целебный башкирский кумыс, которым лечились еще Чехов и Толстой. Только здесь бортники предлагают ценнейший мед диких пчел, а сельские хозяйки — вкусный бишбармак. Республика стабильна, спокойна и очень дружелюбна к приезжим. Народ-труженик занят созиданием. Наверное, природа к этому располагает: здесь не бывает цунами, сильных землетрясений, торнадо... Созданы хорошие условия для пляжного

отдыха на Павловском и Нугушском водохранилищах, озерах Кандры-Куль и Банное, а в последние годы и возле городов и других населенных пунктах. Несколько горнолыжных курортов являются центром притяжения активной молодежи со всего Урала и Поволжья. А какие сплавы организуются по рекам?!!! Республика богата природными лечебными факторами: целебные грязи, термальные источники, минеральные воды. Санаторно-курортная база — гордость Башкирии. Санаторий «Янгантау» давно облюбовали космонавты, «Красноусольский» — настоящее место паломничества, «Юматово» — уникальная в России кумысолечебница. Местные здравницы входят в число лучших в стране и по многим параметрам соответствуют мировым стандартам.

Исторические памятники, туристические достопримечательности. Для любознательных туристов здесь масса интересного. Капова пещера («Шульган-Таш»), гора Иремель, шиханы, аксаковские места, уфимские чудеса....

Урал — сам по себе место магической силы. Один Учалинский район чего стоит: Ахуновские менгиры, источник «Аулия», величественный Иремель. А ведь есть еще и еще много необычных мест с паранормальными явлениями.

В Башкирии много товаров, которые больше не встретишь нигде. Помимо упомянутых кумыса и меда, есть и казылык, и баурсак. Национальные костюмы, сувениры и курай. Пуховые платки, шали, головные уборы. Достояния приобретения и экологически чистая продукция местных.

Весь этот потенциал сегодня профессионалы пытаются направить на пользу людям, для того, чтобы воспитывать в людях экологическую культуру, которая сегодня нам особенно необходима. В добрый путь!

Список литературы:

1. Александрова А.Ю. Международный туризм. М.: Аспект-пресс, 2001. 463 с.
2. Котлярова Е.А. География отдыха и туризма. Формирование и развитие территориальных рекреационных комплексов. М.: Мысль, 2008. 238 с.

3. Башинформ.ру. [Электронный ресурс] // Режим доступа: URL: <https://www.bashinform.ru> (дата обращения: 18.08.2020 г.)

4. Отдых за городом. [Электронный ресурс] // Режим доступа: URL: <https://travelvillage.ru> (дата обращения: 18.08.2020 г.)